

# Bajai Független Hírlap

Nevelőintézet és a köznevelési bizottság

Megjelen naponta, kivéve hétfőn és ünnepek után való napokon.

Előfizetési árak

Helyben hazhoz szállítva:	Videken:
Évesre . . . . . 10 korona	8 korona
Félévesre . . . . . 5 korona	4 korona
Negyedévesre . . . . . 2.50 korona	1.50 korona

Feliratos szerkesztő és adatlajszolgálat

Dr. Szirmai Vidor.

Szerkesztőség: Szent István-ter. 11-ik szám.  
Telefon szám: 51.

Viadómvatal:

Szent István-ter II. sz. a., hol hirdetések felvételére  
telefon szám: 41

## Városunk és a szeszadótörvény.

Baja, május 16

Az 1899. évi 20. t.-c. 1908. aug. 31-én hatályát veszti és ezen időponttól a kormány a szeszgyárak tekintetében szabad kezet nyer. Minthogy ezen kérdés városunkat nagyon közelről érdekli és minthogy nálunk közgazdasági kérdések iránt nemcsak érzéketlenség, hanem, mondhatnánk, teljes tájékozatlanság uralkodik, ezen ügyet szükséges megvilágítani és felhívni arra az illetékes tényezők figyelmét, nehogy akkor ocsudjanak fel meglepetésükből, ha már késő lesz.

A fent idézett törvény kétféle szeszgyártást ismer: az ipari és mezőgazdasági szeszgyártást. A kettő közötti lényeges különbség az, hogy az utóbbi egy meghatározott területű földbirtok tartozását képezi, az előbbi pedig elnevezéséhez képest a szeszgyártást mint iparágat folytatja. A szeszadótörvény értelmében Magyarország 853-000 hektóliter szeszt termelhet, vagyis a szeszgyártás kontingentálva van és azon mennyiség, melyet egy szeszgyár termelhet kontingensnek neveztetik.

Egy újabb keletkezett áramlat az egész kontingenst, helyesebben az egész szeszgyártást a mezőgazdasági szeszgyárakhoz akarja utalni és egyáltalán tagadja az ipari gyárak létjogosultságát. Ezen áramlat hívei az ipari szeszgyárak teljes megsemmisítését kívánják és minthogy ezen veszedelmes felfogásnak a kormány kebelében is van támogatója, itt a legfőbb ideje annak, hogy minden érdekelt fél fel-emelje szavát az ilyen rideg osztálypolitika ellen. Mert osztálypolitika az, midőn egy virágzó és sok viszontagságon keresztül ment gyáriparat a kormány megfojt egyszerűen azért, mert azt mások kezére akarja juttatni. Hogy mennyi viszontagságon ment keresztül ezen gyáripar, arra eklatáns példa éppen Baja városa, ahol ezelőtt 7 szesz-

gyár volt, melyekből csak 2 maradhatott meg és ezt is állami iparpartólással megakarják semmisíteni.

Az agrárius körök azon érvelése, hogy a szeszgyártás mezőgazdasági ipar, még nem állhat, mert az ipari szeszgyár is mezőgazdasági terményeket dolgoz fel és a mellékterményként nyert moslékot ugyancsak állattartásra és így talajjavításra fordítja. A közérdek hangoztatása csak egy frázis, melyet a politika már sokat produkált és még produkálni fog. Épp úgy frázis az, hogy az újabb agyontámogatott ugynevezett kisémbereknek módot akarnak nyújtani a szövetkezeti szeszgyárak létesítésére. Erre a frázisra fényesen rácafol azon körülmény, hogy pl. az elmúlt évben az ipari gyáraktól megváltott kontingensből 1 azaz egy szövetkezeti szeszgyár létesült. Ellenben igen sok bofolyásos mágnás, egyházkerület stb. nyert kontingenst

Az ipari szeszgyárak városokban lévén, természetesen a gyárosok mellett a városok vannak legjobban érdekelve, sőt a városok jobban, mert a kormány a gyárosok kontingensét megváltja, ellenben a városok karát aligha téríti meg valaki. Az érdekelt városok: Budapest, Arad, Temesvár, Győr, Nagyvárád, iparkamaráik, törvényhatóságai, polgármesterek és orsz. képviselőik útján már erélyes óvást emeltek azon törekvés ellen, hogy szeszgyáraikat megszüntessék. Baja városa e téren eddig mit sem tett. Pedig kiszámíthatatlan az a veszteség, mely a várost éri, ha 2 virágzó ipartelepítést megfosztják és ez által a direkt és indirekt jövedelmek egész sorozatát veszti el. A polgármester ur, a városi tanács, orsz. képviselőnk és a törvényhatóság minden tagja jól gondolja meg, hogy vétkes mulasztást követ el a város érdekei ellen, ha a szeszgyárak fentartása mellett szavát fel nem emeli. Késő lesz már, ha fait accompli előtt fogunk állítani. Ez a kormány ezt nevezi ipar-

partolásnak, ha ily módon akar a város terheit könnyíteni, akkor a városnak az ilyen támogatásból nem kell kérni. És azt hisszük, hogy főispánunk, aki már sok tanjelt adta annak, hogy városunk kis és nagy érdekei iránt meg van a kellő érzéke illetékes helyen tolmácsolni fogja a város tiltakozását ilyen tervek ellen.

Braun Ede.

## Politikai hírek.

Baja, május 15.

### Horvát humoristák.

A koalíció ügyes diplomatizálással végre megszerezte nekünk a horvátok barátságát. Ez új barátunk, a horvát valóban mulatságos igényekkel akarja gyümölcsöztetni ezt a barátságot. Kívánják Horvátország teljes egyenjóságát; a magyar nyelv kiküszöbölését még a magyar királyi intézményekből is; a magyarnyelvű iskolák eltörlését, — még azokat is melyek már eddig megvoltak, nem szólva azokról, amelyeket még csak ezután kellene fölláttani az egyre gyarapodó horvátországi magyarság érdekében.

Ez tehát Horvátország teljes függetlenségét jelentené. Más nemzetek némileg meg is küzdenek hazájuk függetlenségeért, de a horvátok mindezt csak úgy barátság révén akarják apró ajándéknak, mint valami cigarettatárcát. Sőt tekintve, hogy a függetlenség némi intézményekkel van egybekötve, amelyeknek föllállítása pénzbe kerül, tehát a Horvátok ezt a pénzt is a magyaroktól akarnak. . . . Amint tehát hallható, horvátországban azóta sem változott a helyzet, amióta barátaink lettek. Ők ugyanis azelőtt is azt akarták tőlünk, mint most. Csakhogy amíg azelőtt még maguk sem vették komolyan, most már nekünk is félnünk kell, hogy ez a kormány még ezt is megadja nekik.

## Szelényi Zsigmond

BUTOR ÁRUHAZA

BAJÁN, VÖRÖSMARTY MIHÁLY-UTCA 1. SZ. (Grauau-g-ház.)

Alulírott tisztelettel értesitem Baja város és környéke nagydírmű közönségét, hogy dusan felszerelt és minden igényeknek megfelelő

### BUTOR-ÁRUHAZAMAT

BAJÁN, Vörösmarty Mihály-utca 1. szám alatt a volt Bernhart-féle helyiségben, folyó évi május hó 1-én megnyitottam.

Állandó raktár modera ebéd-, álló-, szalon- és uriszoba berendezésekből, vas-, rez- és kárpított bútorköből a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Elvállalok rajz és tervszerinti teljes lakberendezéseket bármely stílusban, valamint ak sok és ünnepélyek alkalmával termek díszítését.

A n. é. közönség b. pártfogását és jóindulatát kérve, vagyok

kiváló tisztelettel Szelényi Zsigmond.

## Országgyűlés.

### A képviselőház ülése.

A képviselőház ma tárgyalta a cselédlőrvényt, amelyen felszólaltak a javaslat ellen Bródy Ernő és Fábry Károly.

Mellette Nagy Emil és Ugron Az ülés elején — jelentette elnök, hogy Gürther képviselő meghalt.

Ülés vége d. u. 2 órakor.

## A vajudó Ausztria.

— Saját tudósítónk expressz jelentése. —

A vajudó Ausztria sorsát tehát mindenestre értelmes nép befolyásolja. Azt kétségbevonni nem lehet meg szélső szovinizta álláspontról sem.

Reánk magyarokra nézve persze közbűns, hogy mely iránynak, mely partfrakciónak kedvez most a választási eredmény. Mert reakcionarisok, nemzetiségek, keresztény szocialisták és szociáldemokraták mind megegyeznek abban, hogy Magyarországgal és a magyar érdekekkel szemben szolidarisnak. Akárhogy fordul is a kocka, Magyarországnak valami jelentős haszna a legkedvezőbb esetben sem lehet a választások eredményéből.

Azonban általános emberi szempontból sem lehet az elismerést megtagadni olyan választási tömegetől, amely mindjárt az első intrádára az értelmiség bizonyos magaslatán áll, amikor a választási rend az ő javára változik meg. S ki tudja, később, közvetve, nem lesz-e hasznos befolyással a magyar álláspontokra és irányokra Ausztria népeinek intelligenciája. A szociáldemokraták, ha erős párttá tömörülnek és egyesülnek, semmi esetre sem militarisztikusak és nem sovíniszták. Nem lehetnek azok az eszméknél fogva, amelynek hódolnak, a gondolatnál fogva, amely vezérli őket a tradícióknál fogva, amelyeket követnek. Oly régóta gyakorol befolyást Ausztria-Magyarország sorsára s ez a befolyás oly végzetes volt mindekkoráig, hogy most az ellenkezőt lehet várni, vagy legalább reményelni. A befolyás alól nyilván a jövőben sem emancipálhatja magát Magyarország, de van némi ok a föltevésre, hogy a jövőbeli befolyás kedvezőbb lesz.

És éppen ennél fogva csak rokonszenvvel fogadhatjuk magyar szempontból is az osztrák választások első két napját.

## Telefonhírek.

Budapest, május 16.

Az osztrák választásokon eddig 58 szocialista képviselőt választottak. A legtöbb szocialista mandátumot adták a csehek és osztrák-németek. Pót-választás alá esik eddig 113 szocialista jelölt. A szélső nacionalista pártok elűntek a föld színéről. A keresztény-szocialisták a szociáldemokratákhoz hasonló arányban növekedtek meg.

## Színház.

### Heti műsor.

- |              |                                     |
|--------------|-------------------------------------|
| 17. Péntek   | Ipam uram.                          |
| 18. Szombat  | Gésák.                              |
| 19. vasárnap | délután Szulamit<br>este Balványok. |
| 20. Hétfő    | délután Nani<br>este Vig özvegy.    |

### A ZSÁBA.

A haldokló szezon utolsó napjaiban nem nagyon töri magát a publikum a színház után. Tegnap is majdnem üres haz előt ment a Hennequin és Duval komikus helyzetekben, mulattató fordulatokban és bonyodalomban pazar bohózata: a „Zsába.”

Az ilyen francia bohózat csak úgy élvezhető igazán, ha az utolsó egy szavas segéd-színezőtől a főszereplőig mindenki egyformán oly jól tudja a szerepét, hogy a darabot sugó nélkül eljátszhatják. Ezen kívánalmaknak nem felelt meg az előadás teljesen. Helyenként nem gördült kellően.

Veszprémine nem volt eléggé katonás. Várady Jolan se nem nyújtott, se nem alakított, se nem domborított, hanem egy iskolás leányka egyszerűségével monoton hangon elmondotta a leckéjét, a hogyan tudta.

Egyedül Markovics Margit volt az, aki szerepét teljesen ki tudta aknazni. Csak gesztusai voltak helylyel közel idegenszerűek. Mezei Margit rövid szerepét eljátszotta — ahogyan tudta.

Fodor Oszkár vitt valami elevenséget a darabba. Nagy Imre nem volt az, amit tőle vártunk. Igaz, hogy nem is szalonkomikus. Lugosi Jenő helylyel közel akadozott, már pedig, aki a szerepét nem tudja teljes tökéletességgel, az az ilyen gyorsan gördülő francia bohózatban nem érvényesülhet. Turay kisebb szerepében jó volt.

## H I R E K.

Baja, május 16.

### A főkapitány hirdetménye.

A főkapitány az alábbi hirdetményt teszi közzé:

#### Hirdetmény.

A piacon elterjedt azon rossz szokás, hogy a tejfel vásárlás előtt, megkóstolás végett megnyalják a tejszeles kanalat, ezáltal a kóstoló nyelvérről a nyál, mely tuberkulózissal, vagy genyvedő bacilusokkal telt lehet, odakeveredik a tejfelhez s ez undorító s mások egészségére ártalmas lehet. Az orvosi vélemény alapján, a 31036/1876. sz. belügyminiszteri rendelet értelmében a tejfelnek nyalva kóstolását ezenel betiltom s felhívom az árusítókat, hogy a vevőkkel kóstoltassák a tejtelt úgy, hogy a vevő ujjára csepegtessenek a tejfelből.

Ezen hirdetmény ellen vétők az 1876. XIV. t. c. 7. § a alapján 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, fizetésképtelenség esetén 60 napig terjedhető elzárással foglalkoztatni.

A főkapitány.

Minden tévedés elkerülése céljából felkell világosítanunk az olvasót, hogy ezt a hirdetést nem a bajai rendőrség bocsátotta ki. Minálunk ilyen apróságokkal nem foglalkoznak. Ilyen csekélységre kinek is terjed ki a figyelme Baján?

Itt még, hál Istennek ideális állapotok uralkodnak. Itt még a tejszeles kofa-asszony kanalat végig nyalja az egész város apraja, nagya. Ha meg egy kis szel kerekedik, hat segít a Gondviselés a szegény kofán és egy kis utcai porral sűrűbbé teszi a ritkás tejtelt.

Ugyan valjon, mikor fog ezen a mi rendőrségünk változtatni?

Mikor bocsajt ki egy olyan hirdetést, mint az a fent citált hirdetmény, amelyet az aradi rendőrkapitány adott közre?

### A bajai kereskedelmi és iparbank

a milliós főnyeremény tárgyában hozott folyó évi április 28-iki határozatát — mint értesülünk — a szabadkai kir. törvényszék jóváhagyta.

**Köiratok.** Nagyvárad törvényhatósága a házberadó reformjára vonatkozó határozatát hasonló határozathozattal végett megküldte a városnak. A tanács a nagyváradiak határozatát a májusi közgyűlésnek mutatja be. Győrmege feliratban kéri a kormányt a kivándorlás megszüntetésére. Baját hasonló felirat küldésére kéri.

**Kossuthfalva.** Ez a szép név Ómoravicának, a virágzó bácskai községnek lesz ezután a neve. A hazafias község nevelőtozlatását a belügyminiszternek a vármegye közönségéhez ma érkezett rendelete tudatja.

**Elhalasztott vásár.** A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy a Bácsbodrogh vármegye területéhez tartozó Kishegyes községben a folyó évi május hó 13-ára eső országos vásár ez évben kivételesen május hó 20-án tarlassék meg.

**A hju korcsmaros.** Egy üveg borra tért be Bácsbokodon Thor András a Mayer-féle korcsmába. A bor Thornak nem ízlett és ennek meglehetősen hangosan kifejezést is adott. A borának ocsárlása annyira dühbe hozta a korcsmarost, hogy vasvillát ragadott és azzal homlokán szurta vendéget, úgy, hogy annak fejét felhasította! Persze, hogy az ügyesket a bajai bíróság fogja megvizsgálni.

**Megégett gyermek.** Mult héten történt a szerencsétlenség Csefkó István Tompa-pusztai lakos házában. Etel nevű kis leánykája ugyanis a tűzhely körül máskált és a parazsat apró kezeivel kiszedte a tűzhelyből. A kis gyerek ruháskája lángolt fogott és mire édes anyja észrevette: a szerencsétlen kis teremtés súlyos égési sebekekkel volt borítva. A szerencsétlen kis gyermek tegnap reggel égési sebeibe belehalt.


**Kerthelyiség megnyitása.** Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy pünkösdi vasárnap és hétfő napján Dankó Lajos zenekara mellett a nyárihelyiséget megnyitom. Azon időtől kezdve naponta kapható lesz jegeskáv, fagyalt, mindennemű cukor sütemény, valamint izletes ételek és italok, valamint különlegességekről gondoskodva van.

Tisztelettel Preimayer Pál.

**Dankó Lajos** zenekarával minden este zeneestélyt rendez színház után szerda és szombat kivételével Preimayer Pál vendéglőjében. Kötűnő ételek és italok, valamint pontos kiszolgálás.

### Bajai gabona árak.

Buza	9.30— 9.40
Bozs	7.25— 7.35
Zab	7.40— 7.50
Tengeri	5.70— 5.80

Legjobb arczápolószer az  Aranyvirág crême

LONDONI 1906-iki egészségügyi kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

KAPHATÓ: **Barta Vidor** utódánál.

## Budapesti gabonatársaság.

Déli zárlat.	
Októberi buza	10.79
Októberi rozs	8.76
Októberi zab	7.42
Májusi tengeri	6.41

Az árak 50 kilogrammonként értendők.  
Korona értékben.

Szerkesztő: Sodor Károly.

## Szerkesztői üzenetek.

**Poeta.** Verse kissé kezdetleges. Csak előre! Egyébként itt adunk közre egy két strófát mutatól.

## A mezei virágok.

Szeretem a mezei virágot,  
Odaadnam érte az egész világot.

Leszakasztanám, keblemre tűzném,  
Hő epekedésem ekként tán elűzném.

Reggel, délben, este,  
Szívem csak őt teste.

Szálad olyan karesu,  
Mint egy fehér hattyu.

Olyan a te szíved kelvő,  
Mint egy kis madar pelyhe.

FRÉDY.

Különbösen mielőtt verseit hozzánk beadja, simítás végett nyújtsa át hazi poetáknak dr. M. Gy.-nek, mert hisz verse helyenként magyarozatra szorul.

9923, 9677, 8941. sz.

kig. 1907.

## Arlejtési hirdetés.

A róm. kath. plébánia templom és plébánia laképületnél, ugy a nagykaszárnya épületnél foganatosítandó tatarozási munkálatok biztosítása végett a városi gazdasági hivatalnál május hó 18-án szombaton délelőtt 10 órakor arlejtés fog tartatni, melyhez az érdekelt vállalkozók meghívotnak.

Baja, 1907. május hó 15.

Weisz Nándor, tanácsnok.

9152. sz.

kig. 1907.

## Hirdetés.

A zombori kir. p. ü. 39525/II. 1907. szám alatt megküldi Baja város 1907. évi I. II. oszt. ker. adó kivétési listáját.

Ezen kivétési listát az 1883. évi 44. t. c. 16. § értelmében Baja város adóügyi hivatalánál (városi székház, emelet 15. számú könyvtéri hivatal) 1907. évi május hó 15-től május hó 23-ig bezárólag közszemlére kitétetett.

Felhívotnak az érdekeltek, hogy a kivétést betekintvén, a netán sérelmes kirovás ellen és pedig azok az adózók kik már a múlt évben is megváltak ezen adóval róva, közszemlére kitételől számított 8 nap, azok az adózók pedig, a kik első ízben lettek megadóztatva, ezen adónak adókönyvecskéikbe történt bejegyzésétől számított 15 nap alatt felszámolásukat Baja város tanácsa

iktató hivatalába nyújtsak be, mert a később érkező felszámolásokat a kir. pénzügyigazgatóság nem veszi figyelembe.

Baja, 1907. évi május hó 11.

Hegedüs Aladár polgármester.

## Apró hirdetések.

**Azonnal felvétetik** egy jobb modoru 20 even felüli fiatal esetleg nős ember is Omnibusz kocsira pénzkezelőnek. Szilágyi Sándor.

## Kiadó lakás.

Munkácsi Mihály-utca 6. számú házamban egy teljesen külön álló három utcai szobás lakás (most Scheer-féle könyvkereskedés) összes mellékhelyiséggel, (esetleg üzletnek is alkalmas) augusztus hóra KIADÓ. — Fried Samu.

**Egy zongora** jó karban eladó vagy bérbe adó. — Ugyanott egy-egy szobás lakás és bútorozott lakás kiadó. (Bethlen Gábor utca 4. szám alatt.)

**Stern Gizella** női divattermebe egy ügyes kézi-leány azonnal felvétetik. (Jókai Mór utca 13. sz. a.)

**Háztelek eladó.** Petőfi Sándor utcában Scheibner főkapitány és Horváth István urak háza között levő üres telek eladó. Bővebbet Berta Nándor, Pokorny János utca 7. sz.

**Fényképezőgép teljes felszerelés** azonnal eladó. Cim Beregi Szent-István-tér 5. sz.

## Üzlet-áthelyezés és nagyobbitás!

Van szerecssem a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy eddig a Tóth Kálmán-téren levő

cipő- és divatáru  
üzletemet

**f. évi május hó 1-től a Fischer Lipót-féle helyiségbe helyeztem át,** s azt az alább felsorolt arucikkokkal bővítettem ki u. m.:

Függő- és állólámpák a leggyorsabbtól a legfinomabb kivitelig. Bőröndök. Olajfestő képek, tükrök, tömören hajlitott nádszekek, gyermek-kocsik és gyermek játékszerek a legnagyobb választékban.

Thea, kavé és mocca-készletek. Üveg áru- és evőeszközök dus raktára. Porcellán edények fehér és színes kivitelben. Ebédlő és mosdó-készletek a legolcsóbbtól a legfinomabbig Vasbutorok stb. stb.

Midőn ezen változatról a n. é. közönséget tisztelettel értesitem, kérem, hogy az eddig irányomban tanúsított jó indulatával új üzlethelyiségemben is megfizetni szíveskedjék, előre is biztositva, hogy a n. é. közönség ezen jóindulatát ugy a jó és olcsó arucikkok, valamint pontos és figyelmes kiszolgálással igyekszem kiérdemelné, magamat a n. é. közönség szíves pártfogásába ajánlva

vagyok mély tisztelettel

Mittler Izidor

divatáru-kereskedő. (BAJÁN.)

**Eladó** egy jókarban levő mindjárt munkába vehető minden szerszámmal ellátva elköltözés miatt

## Marschalko 6-os Cséplőgép.

EGY urasági gépész jó bizonyítványokkal ajánlkozik gézmalomhoz, vagy esetleg cséplést is elvállal. — Bővebb felvilágosítást nyújt Hochfelner Géza közvetítő Budapesti-ut (Kigerl-féle ház.)

## Felhívás.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy az „Első Bajai Tejesarnokban” (Erzsébet királyné utca 13.)

Naponta tisztán kezelt pusztai tej, tejszín „friss teav j.” házilag előállított túró, tejfel, édes tejszínből készült édes tejfel, tojás, házilag készített tarhonya, rondes piaci árak mellett kapható.

Naponta friss jégbe hűtött aludt tej.  
Pormentes tiszta áruk.

Végül tisztelettel felhívom a n. é. közönség figyelmét, a a naponta frissen készült valódi „tea vajamra” miután gépeket szereztem be így módomban áll azt naponta édes tejszínből frissen előállítani, így tehát az általam készített „tea vaj” a boltokban „tea vaj” néven árult azonban kofaktól vásárolt pinei kevert s különösen csomagolt vajokkal össze nem tévesztendő, mert valódi „tea vaj” csakis nálam kapható.

Kivaló tisztelettel — Moder Dezső

## ÉLŐKERITÉS.

Gleditschia, élősövény.

Bármily talajban gyorsan fejlődik, sűrű, nagy töviseivel embernek és bármily állatnak ellentáll, kitart 70-80 évig, nevelhető oly sűrűn, hogy apró csirke, malac stb. sem mehet át; ez a legolcsóbb örökös áthatlan kerítés. Főelőnye még az is, hogy egész május közepéig a legjobb eredménnyel ültethető, mert a csemeték felásva jeges pincében tartatnak. Ezer darab 12 korona, rendszeren ültetve 50 méter kerítéshez elég. Nyomatott ültetési és kezelési képes utasítást minden rendeléshez adok. Akinek élőkertítés nem felel meg, szállíthatok sodronyszövetet a legtekélyesebb gyártmányt, olcsón 100, 150 és 200 cm. széleset.



## Szőlőlugas

minden háznak legszeb dísz, egy gyűjtemény 8 fajból 20 ft, egy tő 2-300 forintot terem.

## Szőlőoltványok

táblás ültetések és hiányok pótlására, 80 legkiválóbb bor- és esemesefaj, szigorúan válogatott, tökéletes forradású és fajtisztá, dugyókerü példányok.

## Delaware

sima vessző, minden szál megfakad, csak az a legnemesebb faj, melyből én 18 év alatt 40 holdat ültettem, 35 hektót terem holdanként, bora édes, erős, oltani, permetezni nem kell és kezeléséhez semmi tudomány sem kell, ezért ellensége sok tudományos szőlőintéző.

Bővebb leírást és KÉPES ÁRJEGYZÉKET tanulságos tartalommal és mindenhez teljes tájékoztatóval ingyen és bérmentve küld:

NAGY GÁBOR szőlőnagybirtokos Nagy-Kágya.  
Levelezés minden nyelven.

## Üzletem áthelyezése folytán

az összes még a Magyar Műbutorgyár Részv.-Társaságtól származó butoraimat, modern hálószobák, ebédlők, úri-szobák, iroda berendezések, szőnyegek és függönyöket **jutányos árban kiárusítom.** Kárpitos munkákat a legmesszebbmenő izlésnek megfelelően készítik. Angol butorok különleges mintáim szerint készülnek saját műhelyemben a legerősebben.

Tisztelettel NAGY ANDOR Erzsébet királyné-utca 2. szám. (Mészáros-féle ház.)

# Benkő sorsjegye Bankó!

AZ I. OSZT. SORSJEGYEK ÁRAI:

1/8 K1.50

1/4 K3.-

1/2 K6.-

1 K12.-

**BENKŐ BANK BUDAPEST, ANDRÁSSY-UT 60.**

Sorsjegyeink Baján kaphatók: **Markó Miksa** vegyeskereskedésében Atilla-utca 25. szám alatt.

## HIRDETÉSEK FELVÉTELNEK

lapunk kiadóhivatalában.

Három vagy négy TANONC jó házból felvétetik Rude Ignácnál.

Eckert  
Ferenc

### Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására adni, hogy jó hírnévben álló rézműves üzletemet még a mai

igényeknek teljesen megfelelően

### vizvezeték és fürdő

berendezéssel tetemesen kibővíttem. Elvállalok mindennemű fürdő-, szivattyu-, légszusz- és vízvezeték berendezéseket a leg-egyszerűtől a legdiszesebb kivitelig tartok **állandó nagy raktárt.** Különböző szivattyut, fürdő kályhákat, zománcozott öntött vas és szabadalmazott hullám hinta fürdőkádákat, mosdó-asztal és closetek, mindennemű sárgaréz és nikkelezett zuhanyokat és pipere csapok, ólom, cin és vízvezetési vascsövek és összekötő részeket. — Azonkívül van állandó nagy raktáron mindennemű rézbogrács (üst), pálinka-kazán és hűtő készülékben szabadalmazott saját találmányom szerint, ugy- szintén mindennemű rézműves munkákat is elvállalok. — Szereléseket kívánatra havi részletfizetésre is készítik. — A Révai Oszkár r.-t. fürdő berendezési gyár képviselője. — Nagy minta rak- tarom megtekintését kérem.

Maradok tisztelettel  
**ECKERT FERENC**  
rézműves-mester fürdő-, szivattyu-, légszusz- és vízvezeték-szerelő. (Erzsébet királyné-utca 51. sz. saját ház.)

Eckert  
Ferenc

### Értesítés.

Mészáros Jánosné mosó- és vasaló in- tétetét Atilla-utca 15. szám alól az Erzsébet királyné-utca 41. szám alatt a Diczendi-féle házba helyezte át. Kéri ezentul is a nagyérdemű közönség b. pártfogását.

Tisztelettel Mészáros Jánosné.



## BARON VILMOS

SIRKŐ-RAKTÁRA.

Főraktár: BAJÁN „Központi Szálloda” épület.  
FIÓKRAKTÁR: KIS-KUN-HALAS.

Ájánlja a gyászoló közönségnek mindennemű síreléköveit. Ugyint: **Márvány-, gránit-, syenit- és labrador követ.**

ELVÁLLAL mindennemű aranyozást és temetői munkákat. A betűk aranyozásának tartosságáért kezes- séget vállalok.

Sírkövek 8 forinttól feljebb kaphatók.

## Eladó ház, föld és szőlők.

Eladó az Állatvásártér 17. számú ház, nagy kerttel, közvetlen a vasutállomás mellett.

Továbbá vancagai dűlőben levő 5 hold területű jól termő szántóföld.

Azután a Bikáyi-ut mellett levő jaukói dűlőben, Utry Ambrus ur tő-zomszédságában fekvő szőlő és szántóföldem.

És a szentistváni öreg szőlőkben lévő szőlőm, teljesen szabadkézből

### eladók.

Bővebb felvilágosítás nyerhető a tulaj- donosnál KISS ANTAL urnál, (Állatvásártér 17. szám alatt.)

## Butorozott szoba

SZENT-ANTAL-UTCA 19. szám alatt

— kiadó. —

## Eladó.

Bács-Almásan 10 hold első rendű termő szőlő, szép gyümölcsös és szilárd lakható épü- letekkel.

Eladó Baján, a Belváros legszebb helyein több, igen szép uri ház.

Eladó a Jaukói dűlőben, a kisállomás mel- lett 8200 öl 7 éves faj szőlő, benne remek épületek, istálló és pince.

Eladó a Belvárosban kisebb, de minden kényelemmel ellátott családi ház.

Eladó 3600 □-öl kitűnő termő szőlő, a városhoz egészen közel.

Eladó a város minden részében minden igényeknek megfelelő kisebb nagyobb ház.

Megvételre keresek a bajai határban kisebb nagyobb földbirtokokat.

## Pénzkölcsönök

100 koronától a legmagasabb összegig a leg- olcsóbb kamatok mellett folyósíttatnak — Felvilágosítást ad **Ale szievics József** bank- bizományi és ingatlan adásveteli irodája BAJA, Fő utca (Mészáros-fele ház.)

## Ez a keret szük

ahhoz, hogy a Hoppa angol teint regula- tor meszerű gyors szépítő hatását esetelhesük, de ez fölösleges is, mi- nek szaporítani a szót,

H  
O  
P  
P  
A

### tények beszélnek

vegyenek a t. hölgyek 2 kor. 50 fillérért HOP- PÁT és a szeplő, májfolt, bőrcékoság, mitos- ser, pörccsés, pattanás és más arctisztáltság csodálatos eltűnése minden szónál zebben bi- zonyítja, hogy a HOPPA minden mást felesle- gesé tesz, egymaga pótol krémét, szappant, pudert, Puhítja, hűti, fűti, fűmítja és fe- héri az arcot, kezeket, nyakakat, vállat.

angol teint regulator  
főraktára: **Hoppa KAISSER VILMOS és TSA Hoppa**  
drogoriája

Győr, Baross-ut 1. Kapható Baján: Dr. Makray László gyógyszerárban a „Szent Lélokhez.”

H  
O  
P  
P  
A

Egyszerű és diszes cementlapok, Márvány és Római mozaik lapok. Mettlachi és fayence la- pok. Műkö- Terazzo lépcsők, Kutyagylók, Virág- vazak. Kémény — oszlop — kerítés és Kut- fedlapok.

Drótbetétes cementcsövek, Sírkövek, Sírkere- tek és Sírfedlapok márvány utáztatban.

## özy. Spitzer Simonné és Trsa

tégla- és cementárugyár

Baja.

Darabos mész, Beocsini port- land cement, Beocsini Roman cement, Stuccatur nádfonat. Mindennemű téglá és cserép gyár- tása és építési anyagok raktára.

Terazzo- Beton, vízfelfogó me- dencék és mindenféle cement munkákat elvállalunk.